Page1 of 16

NUIVENRLFIURIUATUNS

ADUNAWNTA: MANTANET 1 Un19@nmn: 2552
Fuiiday: 4 ganAN 2552 \IR1HaL: 1330-1630
SWAA: 241-307 wasrau: ) ‘&1 1918
%a":-m: COMPUTER SYSTEMS ARCHITECTURES AND ORGANIZATIONS |
AdY
duneeniduaresdianauuaziuusirfidnlaneuuindeany
YA : taadeusine 1hnn vedugs
: nreaullAIUIA A4 Q71U 1 el
: iradAnLAY
lLiayane  : Computer Notebook, miit#e UATAY RGN

117 3 99lu9 (180 wnil)
ATluzn
- deasuiidruu 16 wliraisludzwiuszniaauan) Wiamnde

v
- dsusmeuadludeasuminty

- aygelildauaelunisirdeasuls nadlideulidavieduliesn aiiadndmaiuiia

- A luusazdeltidnlaneuasilana

- Widsude-wwsnauassiminAnminlufasaumnusiy wivlahidauviedeulinsuazgnn

AZUUUUEUAY 1 AU

- aygnlinawnassiundssasdeaey s

Vs lumssaviilnsrusnliuanlusmedniuasinnsFou 1 smanisine-



Page?2 of 16
aal o v aal . P
1. %4 I.L‘N(ﬂ\l')ﬁﬂ']i‘ﬂmm‘llsquﬂﬂ\‘ltmuuLﬂi‘ﬂ\?ﬂﬂ']ﬂﬂ’]il’]ﬁ booth’s Algorithm tHan uua
Multiplicand = 1110 1100 (-20)
Multiplier = 1111 1010 (-6)
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2. NvuA A uas B ilu Floating point iy IEEE754 single precision

e , .
‘1 8 /23
A = 0100 0770 0101 1000 0000 0000 0000 0000 signls| E M
B = 0700 0007 1010 0111 0000 0000 0000 0000 ~.. exponent: mantissa:
C=AXB

AIU91 A LAL B ﬁmlummg’luauwhn"uwiw'l,mLLa:Ltaﬂﬁ'ﬁ'm?ﬁﬁmmmm C

udas A Thdwsag gy (2 Azuuu)
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3 hinAnsesuiadaunnsine uazdendedavesaontinenssy RISC uaz CISC luwiesiannuenes

ArdarauANNITIILEesTie (machine instruction length) (5 AZWUL)
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4. welagunsafdasnmslssudandsudu Insdwitleds 3414 cpu AlanwuzandaensTuwLy

RISC UNLYNAY (2 AZUUW)

5. MedsznanatesraninmefiiionesluuinirdanisdieyaasAndesnuiiannges Flynn a9N1T0UL

o [l

Y o o .
sanldiduidrsinm winslssunmildnsaizadnals (5 Azuuw)



6. ﬁwum%ﬁglﬂwmu 3-way superscalar uaziliTanent auau 4 awEnAe fetch, decode, execute,

writeback aswinvnnaziultsunsuderel il sz@ninmgeqauda axdasilauAdaliiu

{uilaneifnedfaatingls nienimialaezunsuuasinisiuasesmrdainilifaenizesiig (10

AZUUU)

Il: ADD R1,R2 ;Rl<= R1+R2
12: SUB R1,R3 ;Rl<= R1-R3
I3: AND R1,R4 ;Rl<= Rl & R4
I4: STORE [R1]1,R5

I5: NOT R3

I6: STORE [R3],R4

17: INC R4

I8: aADD R4,R7

19: STORE [R4],R9

Clock1 Clock2 Clock3 Clock4 Clock5 Clock6é Clock? Clock8 Clock9 Clock10
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7nrauiultlsunsy m'luumﬂmmmmmum 13E3:200-13E3: 207 {l WﬁNﬂﬂ‘lﬂu

=d500
“13BE:D500 01 02.03 0405 06 07 08-09 0OA 10 20 30 40 50 60

13880510 /7080 90 A0 BO CO DO EO FO 00 00 00 00 00 00 00

EIBBE 0530 06 00 00 00 OU 00 00:00- 00 00 QO 00 OO 00 00.00
"N'M’VJ’]ﬂ’ﬂ.ui"iﬂL[ilﬂi‘LLﬂ""Mu']ilﬁQWN"iWﬂ’ﬂ\i‘ﬁWﬂlﬂﬂﬂ’]ﬂﬁlﬂﬂﬁ‘N 80x86 umm'\'lmum'a'mmuiﬂmnm

selumaia (10 AZLUW)

muua’lummswmm CS~138£ DS=13BE; SS=13BE

| 13BE: 0100 'BD00OS MOV BP, 500

| 13BE:0103 BBFFOO - MOV~ BX,FF
13BE:0106 A30205 MOV {05021, A%
13BE:0109 BEDOOO © Mov 51,0
‘yl’SBEL:"OlO:C BFOAOQ - MOV .. o DL,A ,
13BE:010F 8BO2 Moy AX, [BP+ST)
13BE:0111 2903 suUB [BP+DI} Ax
13BE:0113 83Cc602 ADD SI,2
13BE:0116 83C702 ADD I,
13BE:0119 B3FEQA o CMP SI,A
13BE:011C 75F1 - JNZ 010F

13BE: OllE ‘90 = NOP

muua’lﬁmmw ud mmuumﬂumﬂjmﬁwn

Auuziin Tee1919A183789 80x86 iredeaaeuilsznaunisiiansan
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8. Muuadig A insiiuAsaLae Floating point WL IEEE754 double precision A1 -59.00 adlu
MEAMNAG UM BUAUR IUsLeALATE 2000H-2007H AauandAuAszR W lumidaA A1
na1a Teanuua @iy A diudeyaluguuy Little Endian (7 AzuUW)

Aluuzun Exponent 183 IEEE754 double precision WLAETTA excess 1023
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9. Auualiditg Simplet HAAYEaua U 16 AA3 uazil datapath Adg

Constant 1

16 bit internal bus

WNFET12993 control unit W hardwire U&7 AvaanuULeAsai Ay IAILANTENTAYIUIU 3
&tytutu Aa PCout, MDRout, ALUaddc
Az Waniauwan 1-3 eaginadeasuisznew

293785 NA YU ALUadde (3 ATUUW)
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1997854ty Yt MDRout (6 ATLUL)
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naaraFedtunyiou PCout (6 ATULL)
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AAnuan 1- §aA1839183 Simple1

o : I”‘/ dﬂ r » ¥ =
nduArdimradTaames Rn umsaiudu

1 byte

SETF bv L-iwmﬁmmuwanﬁ?:u’lﬁﬂmmuﬁﬁwum \1u | 1 byte 20?21?17
SETF CF 1

Load Rn,[R1R0] ﬁ”ﬂﬂi"jm'lwﬂqamw'ﬁnﬁﬂLtmiqﬁ?:qm'l.diu?ﬁa 1 byte
wmaf Rn

Store [R1R0], Rn Falddhdasmes Rn  wnldlumineaonudn | 1 byte
Fuvisiiazy

Branch [R1R0] yrfuu i deulrlufoneanafiszy 1 byte

Branch ZF, [R1R0] | urmuflifueninsafiszymn zF=1 1 byte

Branch SF, [R1R0] m'\u'n"lﬂﬁmﬂmmmﬁizqmn SF=1 1 byte

Branch PF, [R1R0] | uswiflufiauaninsafiszmn PF=1 1 byte

Branch OV, [R1R0] | uruflfueninsafiszymin Ov=1 1 byte

Branch CF, [R1R0] | urudlufusminaiiszymin CF=1 1 byte

ADD Rx,Ry Rx <= Rx+Ry (Addition) 2 bytes X | x| x| x

ADDC Rx,Ry Rx <= Rx+Ry+CF (Addition with carry flag) 2 bytes X | x| x| x

SUBB Rx,Ry Rx <= Rx — Ry — CF (Subtraction with borrow | 2 bytes X [ x| x| X
flag)

AND Rx,Ry Rx <= Rx & Ry 2 bytes X

OR Rx,Ry Rx <= Rx | Ry 2 bytes X

Load Rx,#data8

B8UANAITIAN #data8 N1 ldluTadmes Rx

2 bytes
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MAuwan 2-Wefunn1eiAnfares Simplet

3 2 1 0
STel]e
—

Rn 0000 = Branch
0000=R0 0001 = INV
0001=R1 0010 = SETF
= 0011 = LOAD Rn,[R1,R0)}
0010=R2 0100 =STORE
0101 = Branch PF
o 0110 = Branch SF
111=R15 4111 = Branch CF
1000 = Branch OV
1001 = Branch ZF

7
Iy

second byte first byte
A __,A.___
~ ™~ ™
7 & 5 4 3 2 41+ o 7 6 5 4 3 2 1 0
oTolo e , ][
s - v

Ry 1010 = ADD
0000=R0 0000=R0 1011 = ADDC
0001=R1 0001=R1 1100 = SUBB
0010=R2 0010=R2 1101 = AND

1110 =0OR

. . 1111 = LOAD Rx #data8
1111=R15 1111=R15
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NIANUIN 3- A28 instruction cycle 184 Simple1

0 MAR <= PC PC,,. MAR,

out?

1 address_bus<= MAR, PC,. M. MDRInE, Z,, ALU,,,,MUXselY=0
mem_read, Z<=PC+1,

MDR<=mem[MAR]

2 PC<=Z PC.. Z

in* “out

3 IR<=MDR IR

in?

MDR,

niAanisiandAasuesf da ADDC Rx, Ry 184 Simplet

4 MAR <= PC PC,, MAR,

out!

) address_bus<= MAR, PC,,sMeaq: MDRINE, Z,, ALU,,,,MUXselY=0
mem_read, Z<=PC+1,
MDR<=mem[MAR]

6 PC<=Z PC. Zou

7 IR<=MDR IR_H,, MDR

8 Y<=Ry Yo Rou

9 Z<= Rx +Y+CF Rx,,-MUXselY=1,ALU,y0c. Z,o CF OV,

ZF,..SF,.PF,
10 Rx<=Z Z.w RX,, End
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@R anisiandAasruaifinds Load Rx #datad 184 Simple1

4 MAR <= PC PC,.» MAR

5 address_bus<= MAR, PC,u:Meae» MDRINE, Z,, ALU,,,MUXselY=0
mem_read, Z<=PC+1,
MDR<=mem[MAR]

6 PC<=Z PC.. Z..

7 Rx<= MDR Rx,,, MDRout, End

Tran:

| &

Rn 494 Simple1

4 MAR, <= R1, MAR <=R0 | MAR,, R1_out_to_H; ROy int_bus
5 MDR <= Rn, MDR,,, Rn,,,
6 mem[MAR] <= MDR, MDR, e, Mwrite
mem_write
7 deactivate write signal MDR,,.End

lnAansian@aaduasd s Branch [R1R0] 484 Simplet

End

out_int_bus *

if OV=0 then End

End_if_flag_not_set

PC, <= R1, PC <= RO

PC,

in?

R1_out_to_H, RO

End

out_int_bus *
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NANUIN 4- 80x86 Instruction Set table

JUMPS (flags remain unchanged)
Name |Comment Code Operation Name Comment Code Operation
CALL Call subroutine CALL Proc RET Return from subroutine RET
JMP Jum) JMP Dest
JE Jump if Equal JE Dest (= JZ) JNE Jump if not Equal JNE Dest {= JNZ)
JZ Jump if Zero JZ Dest {= JE) JNZ Jump if not Zero JNZ Dest (= JNE)
JCXZ Jump if CX Zero JCXZ Dest JECXZ Jump if ECX Zero JECXZ Dest 385
JP Jump if Parity (Parity Even) | JP Dest {= JPE) JNP Jump if no Parity {Parity Odd) | JNP Dest {= JPO)
JPE Jump if Parity Even JPE Dest {= JP) JPO Jump if Parity Odd JPO Dest (= JNP)
JA Jump if Above JA Dest {= JNBE) JG Jump if Greater JG Dest (= JNLE)
JAE Jump if Above or Equal JAE Dest {= JNB = JNC} JGE Jump if Greater or Equal JGE Dest {= JNL)
JB Jump if Below JB Dest {= JNAE = JC) JL Jump if Less JL Dest (= JNGE)
JBE Jump if Below or Equal JBE Dest {= JNA) JLE Jump if Less or Equal JLE Dest {= JNG)
JNA Jump if not Above JNA Dest (= JBE) JNG Jump if not Greater JNG Dest {= JLE)
JNAE Jump if not Above or Egual _J_hﬂi Dest |i{=JB=JC} JNGE Jump if not Greater or Equal | JNGE Dest | (= JQ
JNB Jump if not Below JNB Dest (=JAE=JNC) NIUNL Jump if not Less JNL Dest {= JGE)
JNBE Jump if not Below or Equal | JNBE Dest | (= JA) JNLE Jump if not Less or Equal JNLE Dest | (=JG)
JC Jump if Carry JC Dest JO Jump if Overflow JO Dest
JNC Jump if no Canty JINC Dest JNO Jump if no Overflow JNO Dest
JS Jump if Sign {= negative) JS Dest
General Registers: JNS Jump if no Sign (= positive} JNS Dest
EAX 385 Example:
AX .DOSSEG ; Demo program
AH AL .MODEL SMALL
| | ] Accumulator STACK 1024
31 2423 1615 87 0 Two EQU2 . Const
.DATA
EDX 386 VarB DB? . define Byte, any value
[3).6 VarWW DW 1010b ; define Word, binary
DH DL Varw2 DwW257 . define Word. decimal
l | ] Data mul, div. 10 varD DD OAFFFFh : define Doubleword. hex
31 2423 1615 87 0 S DB "Helio I".0 ; define String
.CODE
ECX 386 main: MOV AXDGROUP  :resolved by linker
CX MOV DS.AX . init datasegment reg
CH CL MOV [VarBl42  init VarB
| 1 Count ioop. shift MOV [VarD].-7 : setVarD
31 2423 1615 87 0 MOV BX.Offset{S] < addr of "H" of "Helio I"
MOV AX [VarW} ; get value into accumulator
EBX 34 ADD AX [VarW2] ; add Varw2 to AX
BX MOV {VarW2] AX ; store AX in VarW2
BH BL MOV AX.4C00h ; back to system
i | ] BaseX data ptr INT 21h
31 2423 1615 87 0 END main

Flags: [-[.]-[-IOIDNITHSIZI-TAT-P[ - IC

Control Flags {how instructions are carried out):

D: Rirection
{ Interrupt
T: Trap

1 = string op's process down from high to low address
whether interrupts can occur. 1= enabled
single step for debugging

O: Overflow
. Sign
2. Zeto
A Aux. carry
P: Parity

Status Flags (result of operations).
C: Camy

result of unsigned op. is too farge or below zero. 1 = carry’borrow
result of signed op. is too Jarge or small. 1 = overfiow/underfiow
sign of result. Reasanable for Integer only. 1= neg. /0 = pos.

result of operation is zero. 1 = zero

1 = result has even number of set bits

similar to Carry but restricted to the Jow nibble only




